

我区面向数字化、智能化，抢先机、布新局，促进数字技术与实体经济深度融合——

以数字创新赋能产业迭代升级

本报讯(YMG全媒体记者徐睿)今年以来，我区坚持以“数字产业化、产业数字化”为主线，面向数字化、智能化，抢先机、布新局，大力实施数字变革创新，促进数字技术与实体经济深度融合，以数字创新赋能产业迭代升级。目前，我区拥有数字经济核心企业40家，荣获全省首批“科技创新强县”荣誉称号；橙色云成为全省“三朵云”之一，获评国家级“双跨”工业互联网平台。

夯实“数字基建”底座 站稳数字经济“落脚点”

强化政策支持，打造数字经济“优生态”。编制《关于推动制造业高质量发展的实施意见》，推进财税、科技、金融、土地、能源、人才等方面政策资源向数字经济企业倾斜。建立健全数字经济政策体系，支持数字经济基础再造、优质企业培育、高端人才引进、先进技术突破，依托橙色云与伏锂码云两大工业互联网平台，赋能传统工业企业数字化转型。

加强人才引育，发挥智力资

源“支撑力”。充分发挥智力资源密集区位优势，利用烟台大学、滨州医学院、中国科学院烟台海洋带研究所等高校院所，建立健全多层次、多类型的数字产业人才培养体系，鼓励校企合作，利用物联网工程、电子信息工程、自动化等专业，为数字经济发展提供丰富的教育资源、科技成果和信息技术领域人才，构建起人工智能产业发展的坚强后盾。

升级网络模式，实现5G基站“全覆盖”。完善5G基础设施建设，加快数字企业之间深度融合应用步伐，推动全区5G网络基本覆盖、城区和数字经济重点园区楼宇优质覆盖。目前，建设5G网络基站1600余处，基本实现主城区5G网络信号100%全覆盖。

壮大“数字行业”集群 挖掘数字经济“闪光点”

培育一批领航企业，打造数字行业“领头雁”。全力支持数字经济企业做大做强，创新实施“专精特新”基础层、“瞪羚独角兽”创新层、“小巨人”精选层、“上市公司”

精英层的“金字塔式”培育机制，数字型和高成长型企业如雨后春笋般梯次涌现。我区是全市唯一拥有2家“独角兽”企业的区市，有国家级专精特新“小巨人”企业14家、省级“瞪羚”企业27家，持久钟表、广为海洋等7家企业入围省级数字经济示范项目。

培育一批特色园区，开辟数字行业“新赛道”。目前，烟台总部经济基地聚集了橙色云、十二学、浪潮集团、医智云等30多家数字产品服务、数字技术应用、数字要素驱动等数字经济企业，形成了以科技研发、信息技术、工业设计等为主导的产业园区。今年获评省级数字经济“晨星工厂”试点园区。

培育一批主导项目，壮大数字行业“产业链”。大力支持橙色云、捷瑞数字等龙头企业发挥“链主”作用，建立产业联盟，开展“链式”招商，积极引进培育上下游产业链项目入驻。打造电子信息和人工智能产业园，重点招引集成电路芯片、智能传感、科技新材料等细分产业项目及领域内“头部”

企业入驻。目前，电子信息和人工智能产业产值已达110亿元。

强化“数字产业”赋能 打通数字经济“阻梗点”

赋能工业经济数字化，踏入科技改造“主战场”。以大数据、人工智能、数字孪生、区块链等新技术，赋能传统企业高端化、智能化、绿色化发展，打造一批工业互联网典型应用场景。橙色云打造全球首个工业产品研发设计协同平台，首创CDS云协同系统，获评全市首家国家级“双跨”工业互联网平台；伏锂码云平台以其精准数字化转型解决方案推动数字经济与实体经济深度融合，荣获2023年中国数字化转型优秀案例；东方威思顿应用人工智能、智能仓储物流系统、自动化柔性生产线打造“三流合一”的数智工厂新模式，成功入选国家级智能制造试点示范工厂。

赋能政务服务数字化，提高事项办理“便利度”。围绕政务服务数字化转型、城区数字化治理、民生

数字化服务，拓展服务领域、扩大事项范围、提高政务服务软硬件建设水平，最大程度减材料、减环节、减跑动、减时限，推动政务服务“免证办”“就近办”“智慧办”。目前，全区实现材料减免5000余件，涉及事项704件，3000份材料已与电子证照建立关联关系，1000份材料实现线上“免提交”，持续推动减证便民工作落地见效。

赋能乡村振兴数字化，找准农业发展“引爆点”。推行“高等院校+实践中心”模式，设立烟台乡村振兴战略研究院产业振兴示范基地，鲁东大学乡村振兴“巾帼英雄”科技示范园、农林作物遗传改良中心女博士创新团队实践服务点纷纷在此落地。建立“果业+”互联网创新平台，开播互动技术直播微课堂近500场，受益人员达数百万人，变“田边指导”为“线上教学”。推进数字赋能农业，与浪潮集团合作开发莱山现代农业与数字乡村大数据中心等智慧农业项目，农业科技进步贡献率达到70%以上。

今日导读 »

走在前、开新局，
履职两周年，
苦干实干向党献礼
详见C02—C03

我区举办“青鸟”
暑期实践活动

详见C04



为切实加强燃气消防安全工作，近日，我区扎实开展燃气领域消防安全专项排查整治行动。

检查过程中，消防监督人员对火灾隐患和消防安全违法行为“零容忍”，重点对宾馆、饭店等场所的管道及液化气罐设置是否符合要求，是否按要求设置可燃气体浓度报警装置，厨房油烟管道是否及时清理，疏散通道、安全出口是否保持畅通，防火分隔是否符合要求等方面进行了详细检查。针对检查中发现的问题，消防监督员当场要求单位负责人进行整改，对无法立即整改的隐患，责令其制定整改方案，明确整改期限和整改责任人。

下一步，我区将持续推进燃气领域消防安全专项整治行动，开展燃气消防知识宣传教育活动，保障辖区消防安全形势平稳。

YMG全媒体记者 衣文萍 通讯员 胡晓东 摄



莱山融媒手机台

敬告

《今日莱山》由莱山区委与烟台日报传媒集团共同主办，每周二、周五出版，面向全区各村居住户、规模以上工业企业以及星级酒店发放。如未收到《今日莱山》，请拨打电 话6896058咨询。

《烟台晚报·今日莱山》
编辑部

“2023年山东民营企业创新潜力100强”榜单公布 我区企业捷瑞数字入围

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员 纪海燕)近日，省工商联公布了2023年山东民营企业100强系列榜单，我区企业捷瑞数字凭借在数字孪生、工业互联网领域的创新实践，成功入围“2023年山东民营企业创新潜力100强”榜单。

2023年山东民营企业100强评选活动，由省工商联、省科技厅、省工业和信息化厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省商务厅、省税务局、省市场监管局共同决定开展，锚定“走在前、开新局”，矢志推进强省建设，充分发挥先进典型的示

范引领作用，积极营造促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长的良好氛围。

其中，山东民营企业创新潜力100强评选以企业规模、创新力、影响力和社会责任等核心指标为评选标准，主要从企业科技成果、知识产权转化能力、研发投入、科研水平等方面进行综合评价，并通过深度调研和专家评审等最终评定，具有公正性和权威性。上榜企业是山东民营企业创新发展的代表与标杆，充分体现了民营企业家的视野境界、创新精神和责任担当。

捷瑞数字是一家数字孪生驱

动的工业互联网公司，依托于自主研发的工业互联网平台—伏锂码云平台，以数字中心为载体，以数字孪生和工业互联网为两翼，从数字化营销、数字化生产、数字化管控三个维度，助力企业数字化转型，赋能制造业数字化变革。

近年来，捷瑞数字始终聚焦研发创新，在科创领域保持强劲增长态势。随着研发投入力度持续加大，捷瑞数字知识产权综合竞争优势与企业核心竞争力得到显著提升，目前拥有260余项专利、商标、计算机软件著作权，取得了国家高新技术企业、新一代信息技术与制造业融合

发展试点示范企业、山东省“隐形冠军”企业等多项资格认证，实现技术自主创新与专利成果转化，不断打造核心技术高地。

此次入围“2023年山东民营企业创新潜力100强”榜单，是山东省工商联对捷瑞数字研发实力以及科技创新能力的充分肯定。未来，捷瑞数字将进一步集聚创新要素，围绕数字孪生等关键核心技术勇挑重担、攻坚突破，发挥民营企业平台优势和行业引领示范效应，为企业数字化转型持续赋能，助力山东民营经济规模实力、创新能力和综合带动力迈上新台阶。